

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Văscrilor neînfrunzate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primite în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Man), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Donnberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Sinner.
 Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colonă 8 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. n. oșu 80 hazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 14)

„Gazeta“ este în fâ-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 6 cr. v. n. s'eu 15 hazi. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 73.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 4 (16) Aprilie

1893.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1893 st. v. s'a deschis un nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	8 fl.
pe trei luni	5 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate poșta.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

O dorință fierbinte.

Brașov, 3 Aprilie v.

Divă de mâne, Dumineca Tomei, ne reamintesc vremurile binecuvântate, când Românii deșteptându-se din somnul cel de morțe, și-au dat mâna, ca frații, și plini de însuflețire națională au alergat pe câmpia Blașului, ca să se sfătuescă în cea mai bună înțelegere, cum să lucreze, cum să stăruască și să lupte mai bine, ca să potă storce dela dușmanii noștri seculari libertatea și drepturile poporului român.

Eramu sclavi în adevăratul înțeles al cuvântului; sclavi în

țără, în „varmeghii“, la orașe și la sate, sclavi în biserică, unde eramu prizoniți, în totu chipul scurtat în drepturile noastre și înșelați. Trecuseră, cu unu vécu și jumătate înainte, o mare parte din frații noștri la unirea cu biserică Romei, numai ca să-și ușureze sorțe, să aibă și ei „privilegiurile“, ce le aveau catolicii, să aibă școle ș. a. Dér Iesuiții, cu reverendă, ca și cei cu căputuri șinorate, au sciutu să-și facă mână bună la stăpânirea nemțescă și să zădărnicescă dorințele Românilor uniți cu Roma, falsificându actele și documentele, cari vorbiau pentru ei și pentru dreptul lor și inegrind și denunțându mereu pe Români și pe preoții lor, ca pe nisce făcători de rele.

Astfelu Românii uniți, afară de școla din Blașiu nu s'au alesu din unire cu nimicu alta, decât cu prigoniri, cu certe și cu desbinări, ér frații lor greco-oriental n'au avut o sorțe cu multu mai grea și deși până la 48 ei erau numai tolerați, adecă suferiți, cum de pildă suntu acum Nazarineni și alte secte religioșe, astădi au ajunsu să intrécă pe Românii uniți, căci pe când aceștia nu mai sciucum să-și mai apere biserică de înfrunzile străine, pe atunci greco-orientalii se bucură de o autonomiă bisericescă din cele mai frumoșe și numai dela mintea și hărnicia lor atâră, ca să și-o păstreze și să și-o apere spre binele obștescu alu poporului credinciosu.

Mâne, în Dumineca Tomei, voru căde sorții, pe unu șir de ani, pentru conducerea bisericei române unite. Ce voru aduce ei bisericei? Aduce-i-vor pace, concordiă înăuntru? Aduce-i-vor drepturile ce le-a avut și ce i s'au răpit în cursul timpurilră de cătră réuvoitorii némului românesc? Plân-

ta-vor ei în mijlocul nostru speranța în redobândirea deplinei independente a bisericei române de Alba-Iulia?

Nu scim, ce va aduce diua de mâne, dér cu bucuri vedem, din vestea ce ne vine dela Blașiu, din mijlocul celor adunați acolo pentru alegerea de Metropolit, că suntu îngrijați, fórte și adencu îngrijați de viitorea sorțe a bisericei. Ne bucurăm de acésta, pentru-că vedem, din îngrijirea ce o arată părinții Sinodului, că ei cunosc primejdiile, le védu și se gândesc cu totă serioșitatea să le pună stavilă, de unde să le potă cu o di mai curéndu risipi și delătura cu totul.

Ajute-le cerul, lumineze și întărescă-le sufletul în aceste clipe de grea cumpenă pentru națiunea românescă și biserică ei națională!

Fiă, ca spiritul acela, care a domnit și a stăpânit acum patruzeci și cinci de ani pe Românii adunați în jurul catedralei din Blașiu, să se pogore și asupra sfinților Părinți ai Sinodului de alegere din Blașiu și să le aprindă inima de dorul fierbinte alu fericirii națiunii și bisericei române, de care ardeau piepturile luptătorilor pentru libertatea și drepturile Românilor în anul redeșteptării noastre naționale!

Falsificarea

Manifestului de unire cu Biserica Romei.

În Nr. trecut de Duminecă am publicat textul original al manifestului unirei. Astădi aducem și acea parte a espunerilor d-lui *Densusianu*, în care arată, cum Iesuiții, mână în mână cu contrarii némului nostru, au falsificat actul unirei, spre paguba cea mai mare a des-

voltării bisericei române unite. Etă acele espuneri.

Unirea Românilor cu Biserica Romei, după cum se făcuse la a. 1698, nu plăcu de locu misionarilor catolici din Transilvania și Ungaria, precum nu le place nici astădi. Nu plăcu nici congregațiunii de propaganda fide din Roma.

Românii, în sinodul dela 1698 și în manifestul lor de unire, nu recunoscuse nici Primatul Papei în sensul cum esplică biserică catolică acestu Primat, séu cu alte cuvinte dreptul de jurisdicțiune alu Papei în Mitropolia română de Alba-Iulia, și nu primise nici o dogmă de credință catolică. Românii rămasese aceea, ce fusese părinții lor mai înainte, credincioși ai legii române din părțile de răsărit ale imperiului roman, cu singura deosebire numai, că acum Românii din Mitropolia Albei-Iulie erau aliați séu confederați cu Biserica Romei.

Însé intențiunile Bisericei catolice din Roma, erau cu totul altele, și anume, ca cei, cari se unesc cu Roma, să devină catolici întru tôte.

Congregațiunea de propaganda fide cerea dela misionarii trimiși pentru catolisarea poporilor din Orient, că aceia, cari se unesc cu biserică Romei să recunoscă pe Pontificele roman de cap alu bisericei creștine din lume și să facă mărturisirea formală a credinței catolice.

Însé dela sinodul de unire din 1698 fu imposibilu ca misionarii catolici Baranyi, Hevenesi și Kapy să potă obține recunoșcerea Pontificelui din Roma, în sensul cum se cerea, și admiterea dogmelor de credință catolică.

Stând astfel lucrurile misionarii iesuiți, cari se aflau sub or-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Bietul Lupu.

Din tôte animalele aflătoare în țările stămpărate și mai spre miacă nopte, lupul este aprupe unicul căruia nu-i este cunoscută marinimia. Dér nu-i elu de vină, că e așa de crud la inimă. Măncându carne, nu pôte să se hrănescă cu alt-ceva afară de carne. Pentru a-și agonisi hrana e silitu să ucidă alte ființe vii, adecă să ia viața altora. Cu unu cuvântu să se facă hoț și calcătoru de drepturi. Și nu-și dobândesc ușor bietul lupu hrana. Nimenu nu-i este morțea dulce, și elu numai cu morțe se arată fiă-căruia. Cine e mai voinic, singuru se apără; cine nu, este apărat de alții. Cam adesea umblă lupul ou mațele deșerte și ou còstele cam stăloite. Atunci oprindu-se și ridicându botul în sus, urlă cu glas așa de pătrunător, că de frioș, ori-cărei ființe îi încetăz inima de a mai bate și totu curajul îi cade în căloae. Lupoica atunci urlă și mai jalnic, și are dreptate, avéndu o clae de pui, căroră n'are ce să le dea de

béut și de mâncat. Nu e nici unu dobitoču pelume, care să nu desprețușcă pe lupu. Pădurea și câmpiile gemu de strigăte și de răcnete, când se arată elu; afurisitulu de lupu, uoigașulu.... Și fuge elu totu înainte și în urma lui tună: hoțule, nătrăule, blăstămatele.... Icu a furat unu cărlan, dincolo a rupt unu mână, la cutare unu porc. Réu, réu de totu și pentru toți. Ei bine, dér ce să facă și elu, decă cu iară nu se pôte hrăni și îi trebuie carne, carne și ér carne!

Ilă uoici, de pildă, dér puțin folosu ese dintr-unu lupu. Carneă nu se mânăncă, pelea îi virtosă, grea și blaua nu te încăldește destul de bine. Atăta folosu ai, că poți să-ți bați joc de dên-sul, târându-lu de còdă prin noroiu, atăta totu.

Totă vina lui și totu păcatul lui este, că nu pôte trăi pe lumea asta, fără să facă réu la toți. Dér ce-i pasă lupului de asemenea fléouri! Deocă tôte ființele îl numesc pe lupu blăstămatu, uoigașu și nătrău si elu din partea lui le răspunde la dușman totu cu așa felu

de dragoste. Tôte dobitocele trăsesc pentru cea: vacile dau lapte, caii trag greutăți; dér lupul, ce folosu aduce? Numai réu face și trăsesc pentru dên-sul însu-și.

Dér ou tôte vorbele totu s'a găsit și între lupi unulu, care totu uoigându, rupéndu și jefuind s'a pomenit de-o dată bêtăn, și a început a înțelege că în viața lui a fost o greșelă a firei. Nu că ar fi fost jum-va elu vinovat de cele petrecute, dér viața lui întregă l'a totu împins să facă numai réu și să isce dușmanie.

În tinerețele lui lupul de care am pomenit a fost vestit prin hoțiile sale: rupea vaci, boi, cai; fura oi, porci; a rupt odată unu pădurar, altă dată a înhățat dinaintea tuturor omenilor din sat unu oopilaș din brațele mamei lui și l'a sfășiat bucăți. Așa se purta elu de ou omenia câtu tôte statele de priu prejur ilă blăstămau și ilă huiduiau; hojma și numai mai réu se făcea și mai fără inimă, cu tôte acestea avea noroc și nimeni nu puté să-i facă vre-unu réu. „La asta să mă uită eu, că în fiă-

oare clipelă facu cui-va réu! Că fiă-oare dihană despărțindu se de viața mai sbiară încă? Așa! da sbiere! Ce mă privesc pe mine!“ Așa gândea lupușorul nostru și fără de milă varsă sânge. Prin prejurul vizuinei lui érba era roșie, nu era locu care să nu îi aducă aminte vre-unu omor.

Totă așa petrecându și viața a ajuns lupul la o virstă când botul a început a i-se înalbi și dinții a i se face galbeni și a se elatina. Se făcuse cam greoiu, dér hoțiile totu nu le părăsise, ba pare, că era și mai fără milă.

Odată nu sou cum, dér a cădutu și elu în ghiarele unui ursu.

E sciutu lucru, că urșii nu pré iubesc pe lupi, fiind-că lupii adunându-se mult și érna, îndrănesc sé se dee și la urși și cam de multe ori cojocoele urșilor se găsesc sfirticate de lupi.

Ilă ținé ursul pe prietenul nostru în labe și se gândea: „Ce dracul să facu eu cu ticălosul ăsta? Să-l mânănc, numai stomahul mi-o strica; să-l sugrum și să-l lapădu, împușcesc looulu. Ia se cercu pôte blăstămatul de